АРХЕОЛОГІЯ

Розбивка та викреслювання плану археологічного розкопу

Для археологічного розкопу викреслюється план-схема із виявленими об’єктами та знахідками, а при необхідності іноді і кілька планів (наприклад, в залежності від появи нових артефактів із збільшенням глибини розкопу). Згідно з інструкцією для археологічних креслень розкопів, обов’язковим масштабом є 1 : 20, а для креслень поховань – 1 : 10. 

Відстані та положення предметів відповідно один одного та меж розкопу повинні відповідати реальним, але у зменшеному вигляді відповідно масштабу. Для полегшення складання плану зазвичай використовується міліметровий папір.
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Обов’язковими на плані є назва пам’ятки, об’єкту, рік розкопок, номер розкопу (при наявності кількох розкопів), прив’язка до сторін світу, масштаб. Якщо використовуються умовні позначки то під планом надаються їх зображення та пояснення до них. На крупномасштабних планах (1 : 10) форма предметів може бути передана реалістично, але у зменшеному відповідно масштабу розмірі.
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Київ – 2012,

вул. Акад. Курчатова,

яма 1

Масштаб 1 : 20

МАЙСТЕРНЯ БОТАНІКИ

	
	Завдання
	Параметри, що оцінюються

	1.
	Визначити видовий склад лісової ділянки 
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· визначають приналежність дерев до певного виду: листяні, хвойні;

· визначають тип ділянки лісу: широколистяний, мішаний, хвойний

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· тип ділянки лісу передають відповідним умовним знаком

	2.
	Визначити середню висоту дерев 
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· вимірюють висоту не менше трьох дерев (для вимірювання висоти дерева можна використовувати будь-який спосіб);

· вираховують середнє значення висоти, як середнє арифметичне трьох вимірів висоти дерев

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до цілого;

· вказана величина, в якій подається результат

	3.
	Визначити середню товщину  дерев
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· використовують рулетку;

· в межах досліджуваної ділянки вимірюють окружність  не менше трьох дерев;

· за допомогою математичної формули обраховують товщину стовбурів (діаметр);

· вираховують середнє значення товщини, як середнє арифметичне трьох значень товщини дерев

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ: 

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до десятих;

· вказана величина, в якій подається результат

	4.
	Визначити

середню відстань між деревами
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

- використовують рулетку;

· в межах досліджуваної ділянки вимірюють відстань між двома деревами;

- необхідно зробити не менше трьох вимірів;

- обирають найбільш контрастні відстані;

· вираховують середнє значення відстані між деревами, як середнє арифметичне трьох вимірів відстаней між деревами

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ: 

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до цілого;

· вказана величина, в якій подається результат

	5.
	Записати формулу лісу топографічної карти
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· перед дробом відповідним умовним знаком передають тип ділянки лісу;

· числівник дробу відповідає середній висоті дерев;

· знаменник дробу відповідає середній товщині стовбурів дерев;

· другий множник відповідає середній відстані між деревами

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ: 

· чіткий, без виправлень;

· усі показники подаються у метрах, без зазначення величини вимірювання

	6.
	Записати флоро-генетичну формулу лісу
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

- визначення кількості ярусів на ділянці;
- визначення зімкнутість пологу (у %);

- визначення родових назв дерев;

- підрахунок кількості дерев кожного роду;

- визначення родових назв переважаючих рослин в інших ярусах;

- занесення результатів до картки

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ: 

- при записі формули кількість дерев перераховується як частка від десяти;

- поодинокі дерева у формулу вписуються окремо


МАЙСТЕРНЯ ГІДРОЛОГІЇ
	
	Завдання
	Параметри, що оцінюються

	1.
	Визначити ширину річки


	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· використовують рулетку;

· вимірюють відстань між двома контрольними лініями, що позначають береги;

· мірна стрічка рулетки натягнута, не провисає

	
	
	ВИМІРИ:

- похибка не повинна перевищувати 0,05 м

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до сотих;

· вказана величина, в якій подається результат 

	2.
	Визначити середню глибину 
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· використовують мірну рейку;

· вимірювання виконується не менше ніж в трьох точках;

· положення точок проміру визначається шляхом поділу ширини річки на рівні відрізки;

· рейка встановлюється перпендикулярно до лінії дна;

· рейка встановлюється без натиску, що не заглиблювати її в гірські породи дна;

· вираховують середнє значення глибини, як середнє арифметичне трьох промірів глибини

	
	
	ВИМІРИ:

- похибка не повинна перевищувати 0,01 м

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до сотих;

· вказана величина, в якій подається результат

	3.
	Визначення площі поперечного перерізу
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· вираховується математичним шляхом, як площа певної фігури;

· площа поперечного перерізу, як площа прямокутника:
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площа поперечного перерізу, як площа рівнобедреного трикутника:

- площа поперечного перерізу, як сума площ двох трапецій та 
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  двох прямокутних трикутників:



	
	
	РЕЗУЛЬТАТ:

- похибка не повинна перевищувати 0,01 м2

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до сотих;

· вказана величина, в якій подається результат

	4.
	Визначити середнє значення швидкості течії 
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· використовують поплавки, секундомір;

· вимірювання виконується не менше трьох раз;

· полтавок запускають не ближче, ніж за 1 метр від першого створу;

· виловлюють поплавок після проходження другого створу;

· вираховують середнє значення швидкості течії, як середнє арифметичне трьох вимірів швидкості

	
	
	РЕЗУЛЬТАТ:

- похибка не повинна перевищувати 0,01 м/с

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до сотих;

· вказана величина, в якій подається результат

	5.
	Визначити витрати води 
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· вираховується математичним шляхом, як добуток площі поперечного перерізу на середнє значення швидкості течії

	
	
	РЕЗУЛЬТАТ:

- похибка не повинна перевищувати 0,01 м3/с

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень;

· результат подається з точністю до сотих;

· вказана величина, в якій подається результат


ГРУНТОЗНАВЧА  МАЙСТЕРНЯ

Визначення механічного складу ґрунту

Мокрий метод. Зразок розтертого ґрунту зволожують і перемішу​ють до тістоподібного стану при якому ґрунти мають найбільшу пласти​чність.

З підготовленого ґрунту на долоні скочують кульку і пробують розкотати її в шнур товщиною близько 3 мм. потім згорнути в кільце діа​метром 2—3 см. В залежності від механічного складу ґрунту чи породи показники «мокрого» способу будуть різні.

Пісок не утворить ні кульки, ні шнура. Супісь утворить кульку, яку розкатати в шнур не вдається. Виходять тільки зачатки шнуру. Легкий су​глинок розкачується в шнур, але останній дуже неміцний, легко розпада​ється на частини при розкачуванні чи при взятті з долоні. Середній сугли​нок утворить безперервний шнур, який можна згорнути в кільце. Кільце з тріщинами і переломами. Важкий суглинок легко розкачується в шнур. Кільце з тріщинами. Глина утворить довгий тонкий шпур, кільце без трі​щин.
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Визначення кислотності ґрунту

Точно визначити рівень рН ґрунтової суміші можна лише в лабораторних умовах, за допомогою лакмусового (індикаторного) паперу – водний розчин лужного ґрунту забарвлює стандартний індикаторний папір в синій колір. 

Наявність вапна у ґрунті можна визначити за допомогою оцту. При його нанесенні на грудку землі, в якій міститься вапно, відбудеться реакція – земля буде пінитися і шипіти.
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	Завдання
	Параметри, що оцінюються

	1.
	Визначення

механічного складу ґрунту
	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· до запропонованих суддями зразків ґрунту потроху додається вода;

· зразки ґрунту ретельно вимішують до утворення пластичних мас;

· поетапно із зразків ґрунту формують «кульку», «млинець», «шнур»,  «кільце»;
· робляться відповідні висновки щодо механічного складу ґрунту та заносять їх до картки

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень

	2.
	Визначення кислотності ґрунту 


	ПРАВИЛЬНІСТЬ ДІЙ:

· кожен, запропонований суддями,  зразок ґрунту  замотується в окремий клапоть тканини, зав’язується мотузкою і поміщається в склянку з дистильованою водою; 

· співвідношення ґрунту до води повинно бути 1:1; 

· після п’яти хвилин змочують лакмусові папірці в отриманих розчинах; 

· за таблицею визначають величину рН зразків ґрунту;

· вказують кислотність зразків (лужний, кислий, нейтральний)

	
	
	РЕЗУЛЬТАТ:

· похибка не допускається

	
	
	ЗАПИС РЕЗУЛЬТАТУ:

· чіткий, без виправлень


ЕКОЛОГІЯ

Етикетка зразка повинна містити: дату, час, глибину забору зразка, географічну прив’язку (назва водного об’єкта, берег (правий, лівий для річок; пн. пд. і т.д. для озер), адмін.-територіальні одиниці (місто, село, район, область). Етикетка прикріплюється до зразка.

1. Температуру води визначають за допомогою термометра, який опускають на глибину взяття проби. Ні в якому разі не можна цього робити в узятій пробі, яку вийнято на поверхню. 

2. Прозорість води визначають якісно і кількісно для озер, а для річок тільки якісно.

Якісну характеристику прозорості води визначають візуально (неозброєним оком або за допомогою приладів). Для цього в посудину з прозорого скла наливають досліджувану воду і розглядають на світло. Оцінку дають за такою шкалою:

· дуже прозора – коли немає будь-яких найменших часточок у воді;

· прозора – коли є невелика кількість дрібненьких часточок;

· слабо каламутна – коли добре видно роздрібнені частинки;

· дуже каламутна – коли роздрібнених частинок так багато, що проба води майже непрозора.

Якщо з певністю можна сказати про походження часточок, то про це відмічають у примітці (водорості, глиниста каламуть тощо).

Для кількісного визначення прозорості води користуються більше диском, який занурюють у воду на шнурі з тіньового боку човна. Занурюючи диск, спостерігають, коли він зникне з очей. Глибину, на якій диск перестає бути видно, вимірюють у сантиметрах і вважають прозорість води. Якщо глибина водойми настільки мала, що диск лягає на дно раніше, ніж зникає з очей, то визначають прозорість «до дна», а в дужках поряд зазначають глибину в сантиметрах.

3.  Кольоровість води визначають у прозорій воді. Якщо вода не прозора, її фільтрують. У пробірку наливають майже повно води, ставлять її на аркуш білого паперу і, спостерігаючи зверху вниз, оцінюють воду щодо кольору так: безбарвна, світложовта, жовта, зеленувата, бура тощо.

4. Визначають смак води тільки доброякісної. Недоброякісну воду на смак пробувати не можна. Для визначення смаку воду нагрівають до 25-30˚. Розрізняють чотири види смаку: солоний, гіркий, солодкий і кислий, але слід відзначити і сильно виражені присмаки як от: гірко-солоний, болотистий, рибний, металічний, затхлий та інші.

5. Для визначення запаху води в польових умовах беруть пробірку, наповнюють її на ¾ водою, трохи нагрівають і закривають корком. Кілька разів збовтують, відкривають корок і зразу ж нюхають. Запах води характеризують як болотистий, затхлий, сірководневий, гнильний, без запаху тощо.

МЕТЕОРОЛОГІЯ
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Існують загальні правила до вимірювання температури повітря:

 

· термометр для виміру температури повітря потрібно встановити так, щоб виключалася дія на нього сонячних променів, сильно нагрітих поверхонь та охолоджених предметів;

· термометри підвішують, не можна тримати їх у руках та близько нахилятися до них;

· відлік і реєстрацію показників термометру проводять через 10 хв після того, як він був розміщений у досліджуваному місті.
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Відносна вологість повітря
Стаціонарний психрометр складається з двох термометрів. Резервуар одного з них обгорнутий тканиною (батист або марля), кінець якої занурений у циліндр із дистильованою водою (можна брати і воду з-під крана але через деякий час власнику психрометра доведеться дуже довго вимивати циліндр психрометра). Відстань від верхнього краю циліндра до резервуара термометра повинна бути 3-4 см, щоб був вільний обмін повітря. Піднімаючись по тканині, вода випаровується і охолоджує вологий термометр. Через це вологий термометр показує нищу температуру, ніж сухий. Чим менша вологість повітря, тим більше випаровується вода і тим більшою буде різниця між вологим і сухим термометрами. 

За психрометричною таблицею за показаннями сухого термометра і різницею температур сухого та вологого термометрів визначають відносну вологість повітря.

Психрометрична таблиця

 

	Показання

сухого

термометра,

°С
	Різниця показань сухого та вологого термометрів, °С

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	Відносна вологість, %

	0
	100
	81
	63
	45
	28
	11
	 
	—
	—
	—
	—

	2
	100
	84
	68
	51
	35
	20
	 
	—
	—
	—
	—

	4
	100
	85
	70
	56
	42
	28
	14
	—
	—
	—
	—

	6
	100
	86
	73
	60
	47
	35
	23
	10
	—
	—
	—

	8
	100
	87
	75
	63
	51
	40
	29
	18
	7
	—
	—

	10
	100
	88
	76
	65
	54
	44
	34
	24
	14
	4
	—

	12
	100
	89
	78
	68
	57
	48
	38
	29
	20
	11
	—

	14
	100
	90
	79
	70
	60
	51
	42
	34
	25
	17
	9

	16
	100
	90
	81
	71
	62
	54
	45
	37
	30
	22
	15

	18
	100
	91
	82
	73
	65
	56
	49
	41
	34
	27
	20

	20
	100
	91
	83
	74
	66
	59
	51
	44
	37
	30
	24

	22
	100
	92
	83
	70
	68
	61
	54
	47
	40
	34
	28

	24
	100
	92
	84
	77
	69
	62
	56
	49
	43
	37
	31

	26
	100
	92
	85
	78
	71
	64
	58
	51
	46
	40
	34

	28
	100
	93
	85
	78
	72
	65
	59
	53
	48
	42
	37

	30
	100
	93
	86
	79
	73
	67
	61
	55
	50
	44
	39


﻿
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Так звані барометри-анероїди (від грец. α, «не» та грец. νηρος, «вологий» — тобто «безводний»), у яких зміна атмосферного тиску змушує стискуватися або розширюватися гофровану металеву коробку (вакуумну камеру) з розрідженим повітрям усередині. Ці деформації, за допомогою системи важелів та шарнірів, передаються стрілці, що рухається по шкалі, на якої стоять позначки, які відповідають тиску. 


Атмосферний тиск може вимірюватися в:

· Паскалях - 1 міліметр ртутного стовпчика = 133 Па. 

· мілібарах: 1 міліметр ртутного стовпчика  = 1,33 мб.

· міліметрах ртутного стовпчика  
Ґномон (від грец. γνώμων — той, хто знає) — давній астрономічний інструмент, елементом якого є вертикальна жердина, що відкидає тінь на горизонтальний майданчик. 
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Для визначення висоти сонця над горизонтом використовують простий астрономічний інструмент – гномон. Він складається з вертикального стрижня висотою в 1 м на горизонтальній площині. За довжиною та напрямом тіні від стрижня гномона визначають висоту сонця над горизонтом. Для цього виконують такі дії:
· на рівній сонячній ділянці чітко вертикально встановлюють стрижень гномона в точці А;
· відмічають кінець тіні  в точці Б; 
· вимірюють довжину тіні (відрізок А – Б).

Далі є два варіанти визначення кута Б (висоти сонця над горизонтом):
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математичний -  

· графічний: накреслити схему, в масштабі передати висоту гномона та довжину тіні, з’єднати кінець тіні з вершиною гномона (відрізок Б – В). Це і є кут, під яким сонце знаходиться над горизонтам, виміряти його транспортиром.
Напрямок вітру — одна з характеристик вітру. Найчастіше, зокрема у метеорології, напрямок вітру визначається як азимут напрямку з якого дме вітер.
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Для вимірювання напрямку вітру використовуються різноманітні  пристрої, найпростішими та найпоширенішими з яких є вітровказівник і флюгер. Обидва ці пристрої працюють, повертаючись при найменшому подиху вітру у напрямку його руху. У примітивних ситуаціях, коли недоступні подібні пристрої, людина може використовувати свій вказівний палець для встановлення напрямку вітру. Це робиться шляхом змочування пальця і виставлення його вгору. При цьому з того боку, звідки дме вітер, палець відчуває прохолоду, яка обумовлена підвищеною швидкістю випаровування вологи з шкіри пальця через потік повітря. Але цей метод «вимірювання пальцем» напряму вітру не працює в дуже вологих або надмірно теплих кліматичних умовах.

Шкала Бофорта

	Бали Бофорта
	Характеристика
	Дія вітру

	0
	Штиль
	Повна відсутність вітру. Дим піднімається прямовисно. Листя дерев нерухомі.

	1
	Тихий
	Дим піднімається похило, указуючи напрямок вітру. Флюгер не обертається.

	2
	Легкий
	Рух повітря відчувається обличчям.

Шелестить листя. Флюгер обертається.

	3
	Слабкий
	Тріпоче листя, хитаються дрібні гілки. Майорять прапори.

Рябить поверхня стоячих вод

	4
	Помірний
	Хитаються тонкі гілки дерев. Вітер піднімає пил та шматки паперу.

	5
	Свіжий
	Хитаються великі гілки. На воді з'являються хвилі. Свистить у вухах.

	6
	Сильний
	Хитаються великі гілки. Свистить біля будинків і інших нерухомих предметів; на гребенях хвиль у стоячих водах утворяться окремі «баранчики». Чутне гудіння телеграфних проводів.

	7
	Міцний
	Хитаються невеликі стовбури дерев.

На морі здіймаються хвилі, що піняться.

	8
	Дуже міцний
	Ламаються гілки дерев. Важко йти проти вітру.

	9
	Шторм
	Невеликі руйнування. Зриває черепицю, руйнує димарі

	10
	Сильний 

шторм
	Значні руйнування. 

Дерева вириваються з корінням

	11
	Жорстокий шторм
	Великі руйнування

	12
	Ураган
	Призводить до спустошень



Анемометр — прилад для вимірювання швидкості повітря (вітромір); швидкість потоку вимірюється за швидкістю обертання ротора з лопатками або півкулястими чашками. 
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